

今年5月,重庆银保监局党委会同江北区委启动共建江北嘴金融党建先行区,江北嘴37家银行业保险业金融机构党组织参与共建。共建江北嘴金融先行区,旨在坚持央地协同共建,打造具有全国影响力的金融党建示范标杆,为西部金融中心核心承载区建设赋能添彩。共建江北嘴金融先行区,创新“央地协同”机制,聚焦金融服务中人民群众急难愁盼等问题,在全国率先建立金融综合服务网——“金渝网”、一体化融资信用服务平台——“渝惠融”,推出全国领先专属普惠保险——“渝快保”,持续深化“红金渝”金融党建品牌建设,持续推动金融党建、社会基层治理、风险合规管理“三网融合”,实施稳链保链、稳主体保就业、稳消费保民生、稳三农保饭碗“四大行动”,一体推动金融党建、政策、信贷、保障、服务“五直达”。

9月21日,在共建江北嘴金融党建先行区“党建引领促发展、银企对接稳大盘”专项活动上,60家代表企业与20余家银行进行了授信签约,总授信额度达172亿元。党建强、金融好、服务优、人民群众满意的良好局面持续强化。



江北嘴金融机构助力重庆高质量发展 谢智强 摄/视觉重庆

重庆银保监局 党建引领促发展 同心共建江北嘴金融党建先行区

探索党建引领助企融资创新之路

“感谢华新街街道大兴社区党委,这么快帮助我们协调好了进出口业务资金需求!”日前,一笔人民币项下的国际商业转贷款解决了重庆某进出口公司的燃眉之急。

今年,该公司出口业务回稳反弹,对外汇业务的需求不断增加。华新街街道大兴社区党委将企业需求反馈给了农业银行重庆分行。该行审核后快速为企业发放首笔人民币项下国际商业转贷款,帮助企业满足了进出口业务中的资金需求。

在企业顺利解决资金问题的背后,是重庆银保监局党委统筹推进金融党建、社会基层治理、风险合规管理“三网融合”的重要探索和实践,是重庆银保监局党委会同江北区委创建江北嘴金融党建先行区的生动体现。

以党建引领金融发展,绝非一句空话,关键要落到实处。

重庆银保监局党委主动整合金融党建资源,持续深化与江北区委的协同合作,推动创建“江北嘴金融党建先行区”,打造具有全国影响力的金融党建示范标杆,并打造了具有重庆特色、具有全国影响力的金融党建品牌“红金渝”。

在金融服务上,重庆银保监局党委持续完善金渝网、渝惠融、渝快保等金融服务场景平台,积极运用自贸试验区、中新示范项目等开放政策及大数据、云计算、区块链等金融科技为金融党建赋能,推动金融党建先行区建设支持助力江北嘴建设西部金融中心。

9月末,“信易贷·渝惠融”平台已贯通全辖近140家银行保险机构和1300余家基层网点,发布89款特色和区域贷款产品,注册小微企业和个体工商户约7万户;“渝快保”2022年度累计投保459.57万人,投保金额6.32亿元,投保人数居中西部第一、全国第三。

同时,重庆银保监局党委会同江北区委探索“党建引领助企融资”创新试点,指导重庆银行、重庆农商行作为首批试点机构,把企业党

建作为评估公司治理和经营发展、提升金融服务的重要参考,探索解决银行“缺信息、不敢贷”和企业“缺信用、不能贷”的问题。

面对经济增速放缓等影响,重庆银保监局党委会同江北区委开展“党建引领促发展、银企对接稳大盘”专项行动,梳理发布助企纾困稳大盘“十条措施”,聚焦智能制造、科技创新、外贸外贸、民营小微、绿色环保、新市民消费等事关国计民生的重大战略、重要领域,对江北嘴60家代表授信172亿元,帮助众多企业解决了发展难题。

深化党建引领为民服务之路

今年以来,重庆银保监局党委会同江北区委创新“央地协同”机制,共建江北嘴金融党建先行区,聚焦金融服务中人民群众急难愁盼等问题,持续推动金融党建、社会基层治理、风险合规管理“三网融合”,实施稳链保链、稳主体保就业、稳消费保民生、稳三农保饭碗“四大行动”,一体推动金融党建、政策、信贷、保障、服务“五直达”。

截至今年8月末,全市贷款余额(4.95万亿元)同比增长7.8%,制造业贷款余额(4439.8亿元)同比增长20.9%,普惠小微企业

贷款余额(4224.5亿元)同比增长20.2%,新发放民营企业贷款平均利率4.55%,较年初下降1.14个百分点,推动助企纾困覆盖超10.7万户市场主体,贷款金额710.23亿元。

近年来,金融诈骗手段屡屡升级,不仅给市民造成直接财产损失,也扰乱了正常金融秩序。

如何提高广大市民防范金融诈骗意识?如何保护老百姓的合法权益?

重庆银保监局党委与江北区委、区政府共同组建由党代表、人大代表、政协委员、社区党组织书记,以及银行保险机构的党组织书记和金融先锋队组成的“六个一百”金融政策宣讲党员先锋队,走进12所学校、23个社区、2个工业园区近100家企业、2个村社和观音桥商圈200多家商户,开展“送金融知识”宣传教育活动,帮助人民群众提高金融风险防范意识,更好地保护了人民群众财产。

“这是积极探索‘党建引领、社会参与、百姓受益’的金融群众路线模式,切实保护人民群众的财产安全和切身利益的有益尝试。”重庆银保监局党委相关负责人说。

推动党建引领营造良好金融生态

在共建江北嘴金融党建先行区上,重庆

银保监局党委坚持规划先行,推进金融优质服务,保障金融安全稳定,推动金融改革创新,维护金融清廉廉洁,推动江北嘴建成金融环境最优、金融服务最好的金融党建先行区。

为此,重庆银保监局党委以金融党建先行区建设为载体,深化清廉金融文化建设,创建金融优质服务、安全稳定、改革创新、清廉廉洁“四个先行区”建设,共同建设“红金渝”“廉金渝”金融党建品牌,推动压实金融机构党委的主体责任和纪委的监督责任。同时,重庆银保监局党委指导江北嘴37家金融机构为示范,带动全市银行业保险业强化党建引领,强化源头治理,营造良好金融生态。

接下来,重庆银保监局党委将会同江北区委、辖内银行业保险业机构进一步加强金融党建引领,进一步加强江北嘴金融党建先行区建设,进一步提升金融服务水平,更好地满足实体经济、人民群众的金融服务需要,持续推动把党的政治优势、组织优势、思想优势转化为银行业保险业高质量发展的改革优势、开放优势和创新优势,以高质量党建引领银行业保险业高质量发展。

郝树静

江北区 聚力江北嘴金融党建先行区建设 推动重庆金融业高质量发展

协同拓广度 37家金融机构齐上阵

“上海陆家嘴,重庆江北嘴。”金融是江北区的支柱产业,而坐落两江交汇处的江北嘴云集了包括500余家各类金融机构、74家全国及区域性金融总部机构在内的超4000家企业。这里既是重庆对外开放重要窗口、经济发展前沿阵地,也是全市金融机构最集中、金融功能最集聚、金融实力最强劲的区域。

今年5月,江北区委、重庆银保监局党委与江北嘴37家银行业保险业金融机构党组织签订协议,共建江北嘴金融先行区,将坚持央地协同共建,打造具有全国影响力的金融党建示范标杆,为西部金融中心核心承载区建设赋能添彩。

值得注意的是,江北区委、重庆银保监局党委作为主要共建方,以国家开发银行重庆市分行、农业银行重庆市分行等为代表的12家银行机构,以中国平安财产保险重庆分公司、中国人寿财产保险重庆分公司等为代表的20家保险机构,以长安汽车金融有限公司、重庆小米消费金融有限公司等为代表的5家其他金融机构作为参与共建方,通过资源整合、优势互补,同向发力、同频共振,一体推动江北嘴建设成为具有全国影响力的金融党建先行区和西部金融中心核心承载区。

如何将这么多机构组织起来,更有效地为金融党建凝聚合力?

“共建各方将积极构建组织、责任、阵地、生态、支撑五大体系,让党建赋能金融产业高质量发展有支撑、有动力。”江北区委相关负责人表示,本次共建是一次双向奔赴,是一次强强联合,是一次央地共建典范。

具体来说,一是构建央地协调组织体系,

成立共建江北嘴金融党建先行区领导小组,建立联席会议、多层次党建交流机制;二是建立共建互促责任体系,共同制定江北嘴金融党建先行区建设责任、任务清单;三是建立党建共建阵地体系,探索金融党建、社会基层治理、风险合规管理网格体系建设,按照“平时有用、战时管用”的要求建立矩阵式的网格阵地,推广“中心+站点”党群服务模式,建立活动轮值制度,共建智慧金融党建展示区;四是推动清廉金融文化建设,打造良好金融生态体系,一体推进金融优质服务先行区、金融安全稳定先行区、金融改革创新先行区、金融清廉廉洁先行区四个先行区建设;五是实施品牌影响、政策引领、服务保障“三项行动”,着力构建金融党建支撑体系。

支持力度 172亿元为企业发展注入活水

9月21日,我市举行共建江北嘴金融党建先行区“党建引领促发展、银企对接稳大盘”专项活动。活动现场,江北区委和重庆银保监局党委共同发布了金融助企纾困稳大盘“十条措施”,启动党建引领融资助企创新试点工作,举行党建引领银企对接集中签约活动,持续为西部金融中心核心承载区建设注入新动能。

签约仪式上,农业银行重庆市分行、交通银行重庆市分行、重庆银行、重庆农村商业银行等12家银行机构与重庆港普科技有限公司、阿维塔科技(重庆)有限公司、重庆人道美食品连锁有限责任公司等60家企业进行了集中签约授信,涵盖中小微、科创类、制造类、外贸类、绿色类、消费类企业6类市场主体,总授信金额约172亿元。

“党建引领融资助企创新试点工作,指的是将正常经营市场主体的党建工作纳入融资授信评价体系,分类对已建党组织和未建党组织的市场主体进行评价。”据江北区委相关负责人介绍,“把企业党建作为评估公司治理、经营发展和提升金融服务的重要参考,能够更好地发挥党建引领重要作用,带动增强内生动力、创新服务举措、形成示范效应,更好地引导金融活水灌溉实体经济的田野。”

在具体操作上,组织部等部门结合企业提供、党建指导员实地采集和政府机构数据归集等方式,收集企业党建工作开展情况,建立“党建助企融资”数据库,对参评企业进行综合评价,出具初审意见开展企业党建评级。结合综合评价等次,银行分类给予优先放贷、提高授信额度、降低贷款利率、开辟审批绿色通道等优惠政策。

服务有深度 多元创新擦亮特色党建品牌

“聆听讲座,我一刻都没走神。这个机会太难得了,不仅系统学习了市第六次党代会精神,全面了解了数字人民币的基础知识,还深入感受了江北城的前世今生。”这是讲座中一位金融机构从业人员发自肺腑的感受。

今年“七一”前夕,为提升共建江北嘴金融党建先行区实效,大力实施政策引领提升专项行动,江北区委组织部会同重庆银保监局、江北嘴街道、江北嘴管委办等部门,在重庆金融博物馆五楼多功能报告厅集中举办“理论大学堂”“金融大讲堂”“职工大课堂”系列讲座,覆盖金融机构37家,惠及群众3000余人。

据悉,此次的“理论大学堂”“金融大讲堂”“职工大课堂”是第一期系列讲座,之后会定期

举办,坚持每季度各举办1场,江北区委、重庆银保监局党委、37家银行业保险业金融机构党组织党员参加,以提升理论功底、搭建交流平台、提高员工素质为目的,围绕金融党建、清廉金融文化、科技金融、普惠金融、绿色金融、消费金融等重点热点问题,邀请全国知名党建专家教授开展学习研讨,大力推动创建江北嘴金融党建先行区,助推江北嘴西部金融中心核心承载区建设。

今年以来,为进一步提升金融党建影响力,江北区委与重庆银保监局党委积极探索金融党建新模式,坚持“干的比签的好”理念,着力做好“江北嘴金融党建论坛”举办、金融党建品牌“红金渝”打造、“金融服务党员先锋队”作用发挥3件大事,结合实际开展多元化党建工作,为共建江北嘴金融党建先行区提供“硬支撑”。

近期,为提升辖区群众金融素养和风险识别能力,江北区委和重庆银保监局党委还启动了“六个一百”送金融知识“五进”宣讲活动,分别抽调100名党代表、人大代表、政协委员、社区书记、银保书记、党员先锋队组建6支金融知识宣讲队,深入学校、农村、社区、商圈和企业,宣传金融政策、普及基础金融知识,开展金融风险提示,让人民群众对金融知识有了更深入的了解,对“护好‘钱袋子’和财富保值增值有了更大的信心。”

两江交汇处的江北嘴,正如鲲鹏展翅。围绕打造西部金融中心核心承载区,这里蓄势待发。江北区委相关负责人表示,将牢牢把握高质量发展党建引领金融行业高质量发展主线,按照“全面推开、持续完善、初步建成、巩固提升”4个阶段的要求,持续推动江北嘴建设成为具有全国影响力的金融党建先行区。

徐一琪